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Sitzung des Ortschaftsrates
Die nächste Sitzung des Ortschaftsrates findet am Donnerstag, 
18. Mai 2017, 19.00 Uhr, im Sitzungssaal der Ortsverwaltung 
Mietersheim statt.

Ortsverwaltung geschlossen
Die Ortsverwaltung ist am Mittwochvormittag 19. April 2017 ge-
schlossen. Wir bitten um Kenntnisnahme und Beachtung!

Sanierungsarbeiten der Bundesstraße 
415 zwischen Langenwinkel und Lahr 
Der erste Teilabschnitt, B415 / K5344 Langenwinkel bis zum 
Auffahrtsast B415/ B3 „Blockschluck“, wird vom 10. April bis 14. 
April saniert. Ihm folgt vom 18. April bis 22. April der zweite Tei-
labschnitt. Er erstreckt sich vom Auffahrtsast B415 / B3 bis zum 
Friedrich-Ebert Platz in Lahr. In den genannten Zeiträumen wird 
der jeweilige betroffene Teilabschnitt gesperrt. Eine innerörtliche 
Umleitung wird eingerichtet. Sollte schlechtes Wetter, insbeson-
dere Regen eintreten, können sich die Bauarbeiten entspre-
chend verzögern. Das Straßenbauamt bittet die Verkehrsteilneh-
mer sowie die betroffenen Anwohner, Städte und Gemeinden für 
die Behinderungen um Verständnis.

Problemabfälle können kostenlos ab-
gegeben werden
Der erste Termin 2017 für die gebührenfreie Entsorgung von Pro-
blemabfällen und Elektro- und Elektronikkleingeräten aus priva-
ten Haushalten ist am Samstag, 29. April, von 9:00 bis 16:00 Uhr 
auf dem Parkplatz an der Stiftskirche/Klostermühlgasse.

Problemabfälle aus Haushalten sind Stoffe, die üblicherweise in 
kleinen Mengen anfallen und bei einer Entsorgung über den nor-
malen Hausmüll Nachteile und Schäden für Personen, Fahrzeu-
ge, Entsorgungsanlagen, Deponiebetriebe, Sickerwasser und 
Umwelt hervorrufen können und daher getrennt erfasst und in 
speziellen Anlagen sicher entsorgt werden müssen. Angenom-
men werden Stoffe wie zum Beispiel Farb- und Lackreste, Holz-
schutzmittel, Pflanzenschutz- und Schädlingsbekämpfungsmit-
tel, Altmedikamente, Altöl, Säuren, Laugen, Chemikalienreste, 
Batterien und Leuchtstofflampen. Die Problemabfälle sollten in 
dichten, verschlossenen Behältern (möglichst im Originalgebin-
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de) unvermischt angeliefert werden.
Zu den Elektro- und Elektronik-Kleingeräten gehören unter an-
derem Radio- und Fernsehgeräte, Computer, Kaffeemaschinen, 
Bügeleisen, Staubsauger. Elektro-Großgeräte wie beispielswei-
se Wasch- und Spülmaschinen, Trockner, Elektroherde, Kühl-
geräte) werden nicht angenommen. Hierfür gibt es spezielle, 
kostenlose Abgabestellen, zum Beispiel die Erdaushubdeponie 
in Sulz.

Mitteilungen des 
Landratsamtes

Deponieschließung an Ostern
Sämtliche Deponien und Wertstoffhöfe des Ortenaukreises und 
des Zweckverbandes Abfallbehandlung Kahlenberg sind am 
Karsamstag, dem 15. April 2017 geschlossen.

Müllabfuhrtermine verschieben sich wegen Os-
terfeiertagen
Der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft im Landratsamt Ortenaukreis 
weist darauf hin, dass sich die Müllabfuhrtermine wegen der be-
vorstehenden Osterfeiertage ändern.
Um die Abfuhr nicht zu verpassen, empfiehlt der Eigenbetrieb, 
sich im Abfallkalender 2017 über die Abfuhrtage zu informieren. 
Im Abfallkalender sind die Abfuhrtermine verbindlich abgedruckt. 
Verschiebungen wegen Feiertagen sind darin bereits berück-
sichtigt.
Die Abfallkalender 2017 wurden Ende vergangenen Jahres an 
alle Haushalte im Ortenaukreis verteilt. Bei Bedarf sind sie nach 
wie vor bei den Stadt- und Gemeindeverwaltungen erhältlich 
oder auch im Internet unter www.abfallwirtschaft-ortenaukreis.de 
(Menüpunkt Abfallkalender & Abfuhrtermine) zu finden.
Weitere Informationen zur Abfallentsorgung im Ortenaukreis er-
teilt die Abfallberatung des Eigenbetriebs Abfallwirtschaft telefo-
nisch unter 0781 805 9600.

Der Countdown für den Girls‘Day und Boys’Day 
läuft!
Am Donnerstag, 27. April 2017 ist wieder Girls‘Day – Mäd-
chen-Zukunftstag und Boys’Day – Jungen-Zukunftstag! 
Alle Schülerinnen und Schüler ab der fünften Klasse können mit-
machen. 
An diesem Tag stehen den Mädchen viele Türen in den Berei-
chen Technik und Naturwissenschaften, Forschung und Wissen-
schaft, Informatik und Handwerk offen. Einen Girls‘Day-Platz in 
der Nähe finden Mädchen über das Girls’Day-Radar unter www.
girls-day.de. 
Viele Jungen interessieren sich für Berufe wie KFZ-Mechatro-
niker oder Industriemechaniker. Am Boys’Day können Jungen 
neue Berufe kennenlernen, z. B. Erzieher, Krankenpfleger oder 
Rechtsanwalts- und Notarfachangestellter. Interessante Stu-
dienfächer wie Psychologie, Gesundheitswissenschaften oder 
Innenarchitektur warten auf dich. Einen Boys‘Day-Platz in der 
Nähe finden Jungs über das Boys’Day-Radar unter www.boys-
day.de. 
Anmeldung ganz einfach online oder telefonisch.
Und so geht‘s - für Jungen und Mädchen:
• Abklären: Frag zuerst deine Eltern und in deiner Schule nach, 

ob du teilnehmen kannst.
• Girls’Day/Boys’Day-Platz suchen: Schau dir im Girls’Day/

Boys’Day-Radar unter www.girls-day.de / www.boys-day.de 
die Angebote in deiner Nähe an.

• Anmelden: Klick auf das Angebot, das dich interessiert und 
melde dich gleich online oder telefonisch an.

Der Mädchen-/Jungen-Zukunftstag ist ein Schultag – nur ohne 
Unterricht

• Um am Girls’Day/Boys‘Day teilnehmen zu können, brauchst 
du einen Antrag auf Freistellung vom Unterricht. Wenn du ein 
gutes Girls’Day-/Boys‘Day-Angebot gefunden hast, füll das 
Formular gemeinsam mit deinen Eltern aus. Den Antrag auf 
Freistellung kannst du unter www.girls-day.de / www.boys-
day.de herunterladen.

Rechts- u. Ordnungsamt 
Bekanntmachung
a)	 Schneiden	von	Pflanzen
In der Zeit vom 01. März bis 30. September ist es nch § 43 Abs. 
2 Naturschutzgesetz Baden-Württemberg verboten: 
1. Hecken, lebende Zäune, Bäume, Gebüsche, Schilf- und Röh-

richtbestände zu fällen, zu roden oder auf andere Weise zu 
zerstören, abzuschneiden oder erheblich zu beein-trächtigen, 

2. Bäume mit Horsten oder Wohnhöhlen zu besteigen. 
Diese Verbot gelten nicht für 
1. Maßnahmen, die bei zulässigen Bauvorhaben (insbesondere 

Hoch- und Tiefbau, Straßenbau) oder bei zugelassenen Ab-
bauvorhaben notwendig werden, 

2. Maßnahmen, die bei der Unterhaltung und dem Ausbau ober-
irdischer Gewässer und Dämme notwendig werden, 

3. Maßnahmen, die zur Gewährleistung der Verkehrssicherheit 
und der Leichtigkeit des Verkehrs notwendig werden, 

4. die land- und forstwirtschaftliche Bodennutzung und die fi-
schereiwirtschaftliche Nutzung oberirdischer Gewässer, 
soweit sie der guten fachlichen Praxis und den in § 12 ge-
nann-ten Anforderungen entspricht, und 

5. Form- und Pflegeschnitte zur Beseitigung des Zuwachses 
von Pflanzen. 

b)		 	Verbrennen	von	pflanzlichen	Abfällen	ist	 innerorts	
verboten	und	in	Außenbereichen	unter	strengen	Vo-
raussetzungen erlaubt 

Die Verordnung über die Beseitigung pflanzlicher Abfälle außer-
halb von Abfallbeseitigungsanlagen lässt das Verbrennen von 
pflanzlichen Abfällen, die auf landwirtschaftlich oder gärtnerisch 
genutzten Grundstücken anfallen, in Gebieten des Außenberei-
ches (§ 35 Baugesetzbuch) auf dem Grundstück, auf dem sie 
anfallen, unter strengen Voraussetzungen zu:
- Verbrannt werden dürfen nur pflanzliche Abfälle. Dies sind 

insbesondere Baum-, Strauch-, Hecken- und Rasenschnitt 
sowie sonstige Pflanzenreste. Andere Abfälle, wie Bauholz, 
Kartonagen, Reifen oder Plaste gehören ausdrücklich nicht 
dazu. 

- Die Abfälle müssen zur Verbrennung so weit wie möglich zu 
Haufen oder Schwaden zusammengefasst werden.

- Flächenhaftes Abrennen ist unzulässig.
- Die Abfälle müssen so trocken sein, dass sie unter möglichst 

geringer Rauchentwick-lung verbrennen.
- Der Verbrennungsvorgang ist, etwa durch Pflügen eines 

Randstreifens, so zu steu-ern, dass das Feuer ständig unter 
Kontrolle gehalten werden kann.

- Durch Rauchentwicklung dürfen keine Verkehrsbehinderun-
gen, keine erheblichen Belästigungen sowie kein gefahrbrin-
gender Funkenflug entstehen. 

- Die Mindestabstände müssen zwingend eingehalten werden 
(200 m von Autobahnen, 100 m von Bundes-, Landes- und 
Kreisstraßen, 50 m von Gebäuden und Baumbe-ständen).

- Bei starkem Wind darf nicht verbrannt werden.
- Die Abfälle dürfen nicht zwischen Sonnenuntergang und Son-

nenuntergang und nur in der Zeit von 9:00 Uhr bis 17:00Uhr 
verbrannt werden. 

- Feuer und Glut müssen beim Verlassen der Feuerstelle er-
loschen sein, Verbrennungsrückstände sind zeitnah in den 
Boden einzuarbeiten.

Das Verbrennen von größerer Mengen pflanzlicher Abfälle ist 
außerdem rechtzeitig vorher (mindestens 3 Tage) unter Angabe 
der genauen Örtlichkeit (Gemarkung, Gewannname und Flur-
stücksnummer) der Ortspolizeibehörde mitzuteilen: Stadt Lahr, 
Abteilung Öffentliche Sicherheit und Ordnung, Telefon: 07821 
910 – 0321, Fax: 07821 / 910 - 0322 oder E-Mail: sicherheit.
ordnung@lahr.de 
Die Anzeige entbindet den Verursacher jedoch nicht von den o.g. 
Pflichten. Auch kann nicht davon ausgegangen werden, dass mit 
der Anzeige ein möglicher kostenpflichtiger Einsatz der Feuer-
wehr vermieden werden kann. Die Stadt Lahr wird von jeglichen 
Schadensersatz- und Haftungsansprüchen befreit.
Wenn von besorgten Bürgern eine Meldung über ein Aufsehen 
erregendes oder bedrohlich aussehendes Feuer eingeht, so 
muss dieser Meldung nachgegangen werden und die Feuerwehr 
ausrücken. Dies ist auch deshalb erforderlich, da auch ein der 
Ortspolizeibehörde angezeigtes Feuer außer Kontrolle geraten 
kann.
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Der Besitzer von Abfällen ist verpflichtet diese vorrangig zu ver-
werten. Eine Beseitigung pflanzlicher Abfälle kommt deshalb nur 
dann in Betracht, wenn eine Verwertung nicht mög-lich oder wirt-
schaftlich unzumutbar ist. Erst wenn diese Voraussetzungen er-
füllt sind, dürfen pflanzliche Abfälle am Ort der Entstehung unter 
Beachtung der oben aufgeführten Vorgaben verbrannt werden.
Am sinnvollsten ist es deshalb, die entstehenden pflanzlichen Ab-
fälle durch Verrotten, insbesondere durch Liegenlassen, Unter-
graben, Unterpflügen oder Kompostieren zu beseitigen. Dies ist 
bedeutend umweltverträglicher als das Verbrennen. Grünschnitt 
kann bei den bekannten Sammelstellen abgegeben werden.
Die Nichteinhaltung der ausgeführten, gesetzlichen Regelungen 
stellt eine Ordnungswidrigkeit dar und kann mit einer Geldbuße 
geahndet werden.
Ziel dieser Information ist die Abwehr künftiger Gefahren. Die 
Stadtverwaltung Lahr bittet die Hinweise auf die Rechtslage zu 
beachten und hofft, dass weitergehenden Maßnahmen nicht not-
wendig sein werden.

Sprechtage der Deutschen Rentenver-
sicherung Baden-Württemberg
In Lahr, Rathausplatz 4, im Rathaus-Nordflügel, links 1.OG-Zim-
mer 1.01. am Mittwoch, 19. April 2017.
Eine Terminvereinbarung ist unbedingt erforderlich unter Tel. 
0781 - 639 15 0.
Die Mitarbeiter beantworten kostenlos Ihre Fragen und beraten 
Sie gerne in Bezug auf eine Kontenklärung, im Bereich Versiche-
rung und Beitrag, betrieblicher und privater Altersvorsorge sowie 
in allen Rentenangelegenheiten. Sie helfen Ihnen auch beim 
Ausfüllen von Antragsformularen.
Bitte bringen Sie zum Sprechtagstermin Ihren Personalausweis 
oder Reisepass sowie die Ihnen von der Deutschen Rentenver-
sicherung zuletzt übersandten Unterlagen mit.

Es werden vermehrt Blutspenden benötigt
Wählen Sie sich den passenden Termin aus. Die nächsten Blut-
spendetermine sind:
Donnerstag, 13. April 2017, 13.00 – 19.00 Uhr, Lahr, Hallensport-
zentrum, Martin-Luther-Straße 22
Samstag, 15. April 2017, 9.30 – 14.30 Uhr, Offenburg, Mercure 
Hotel, Schutterwälder Straße 1 A
Samstag, 29. April 2017, 10.00 – 15.00 Uhr, Lahr, Freie Evange-
lische Schule, Rainer-Haungs-Straße 3

Monatsspruch	April	2017
Was sucht ihr den Lebenden bei den Toten? Er ist nicht hier, er 
ist auferstanden. Lk 24,5-6 (L)

Evang. Gottesdienste
Donnerstag, 13.04., 19.00 Uhr Gründonnerstagsgottesdienst, 
Martinskirche
Freitag, 14.04, 9.00 Uhr Karfreitagsgottesdienst mit Abendmahl 
im Gemeindehaus
Ostersonntag, 16.04., 7.30 Uhr Auferstehungsfeier, Dingl. Fried-
hof, Posaunenchor
Ostersonntag, 16.04., 9.00 Uhr, Ostergottesdienst mit Abend-
mahl im Gemeindehaus
Ostermontag, 17.04., 10.15 Uhr, Gottesdienst in der Martinskir-
che
Sonntag, 23.04., 10.15 Uhr, Gottesdienst in der Martinskirche

Altenkreis	Mietersheim
Der nächste Altenkreis Mietersheim findet am Donnerstag,  27. 
April 2017 um 14.30 Uhr im Gemeindezentrum, Brunnenstraße 
11, statt. Hierzu wird herzlich eingeladen.

Sprechzeiten des Evang. Pfarramtes: Tel. 07821/2 25 30, Fax: 
07821/33 02, E-Mail: luther.lahr@t-online.de
Die., Mi., Fr.: 08:30–12:00 Uhr und Donnerstag von 15:00–18:00 
Uhr

 

Eingeladen sind alle in den Hauptgottesdienst der Heilig Geist 
Kirche in Dinglingen, jeweils sonntags um 09:45 Uhr.

Karfreitag, 14.04., 15.00 Uhr Karfreitagsliturgie mitgestaltet von 
der Chorgemeinschaft
Karsamstag, 15.04., 22.00 Uhr Feier der Osternacht mitgestaltet 
von der Frauenschola
Ostermontag, 17.04., 9.45 Uhr Hl. Messe
Sonntag, 23.04., 18.00 Uhr Dankandacht der Kommunionkinder

Öffnungszeiten der Pfarrbüros 
Telefonisch sind die Sekretariate von Montag bis Freitag v. 08:30 
– 12:00 Uhr sowie von 13:30 – 17:30 Uhr unter der Tel.Nr.  92 08 
90 erreichbar.
Heilig Geist  – Bergstr. 83a - Besucherzeiten: Mittwoch von 15:00 
– 17:30 Uhr.
E-Mail: pfarrbuero@kath-kirche-lahr.de, www.kath-kirche-lahr.de

Sonstige Mitteilungen

Flurputze mit der Mietersheimer 
Grundschule

Mit Bollerwagen und Handschuhen ausgerüstet, machten sich 
mehr als 40 Kinder und knapp ein Dutzend Lehrer und Eltern bei 
strahlendem Sonnenschein auf den Weg, um im Mietersheimer 
Berg die Flur zu putzen. Nachdem sich die Fuchs-, Hasen- und 
Igelgruppen gefunden hatten, ging es mit viel Elan los und die 
Mülltüten füllten sich bereits nach kurzer Zeit mit allerlei Unrat: 
Vom Autoreifen, über kaputte Kopfhörer bis zu einer alten Säge 
war alles dabei. Nach knapp drei Stunden trafen sich die Grup-
pen wieder an der Schule wo die „Beute“ in den vom BGL (Bau- 
und Gartenbetrieb Lahr) gestellten Anhänger verfrachtet wurde.
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Evang.  Kindergarten
Mietersheim

LMT Kieninger im Kindergarten Springbrunnen

Der Kindergarten Springbrunnen ist seit 2013 ein „Haus der klei-
nen Forscher“. Die Firma LMT Kieninger übernahm 2015 die Pa-
tenschaft für unsere Einrichtung.
Jährlich wird der Erlös des Kuchenverkaufs in der Adventszeit, 
organisiert von den Ausbildern, Azubis und dem Betriebsrat,  von 
der Geschäftsleitung verdoppelt und an den Kindergarten ge-
spendet. 
Die Schulanfänger des Kindergartens schnuppern jedes Jahr 
Industrieluft. Seit zwei Jahren besucht uns Frau Karl (Personal-
referentin der Firma LMT Kieninger) mit Ihren Auszubildenden in 
der Einrichtung, um mit den Schulanfängern und den Erzieherin-
nen M. Sauter, I. Ermantraut und S. Weber zu dem Jahresthema 
zu experimentieren. In diesem Jahr ging es um das Phänomen 
„LUFT“.

Grenzüberschreitender Sprechtag zu 
Alltagsfragen
Der nächste grenzüberschreitende Sprechtag der INFOBEST 
Kehl/Strasbourg findet am Mittwoch, 19.04.2017 bei der INFO-
BEST statt. 
Anwesend sein werden Vertreter der Agentur für Arbeit, der fran-
zösischen Arbeitsverwaltung (Pôle Emploi), der Familienkasse, 
der L-Bank und der französischen Familienkasse (Caf du Bas-
Rhin), der Krankenkasse AOK und der französischen Kranken-
kasse (CPAM) sowie des deutschen Finanzamts.
Die Experten aus beiden Ländern können die Fragen kompetent 
beantworten, konkrete Lösungen vorschlagen und die nötigen 
Verfahrensschritte erläutern.
Terminvereinbarungen sind telefonisch, per Email oder vor Ort 
unbedingt erforderlich (Anmeldeschluss: 14.04.2017). Die Ex-
perten sind am 19. April von 9:00 bis 12:00 Uhr und von 14:00 
Uhr bis 17:00 Uhr bei der INFOBEST Kehl/Strasbourg anzutref-
fen. Die Beratung ist kostenlos und erfolgt in individuellen Ge-
sprächen zu je 20 Minuten. Die Gespräche können auf Deutsch 
oder auf Französisch stattfinden.
INFOBEST Kehl/Strasbourg, Rehfusplatz 11, 77694 Kehl,
Tel : 07851 94 79 0, E-Mail: kehl-strasbourg@infobest.eu.

Schnuppertag für Schulanfänger 
Die Freie Evangelische Schule Lahr lädt alle Schulanfänger am 
Donnerstag, 04. Mai, von 9.30 bis 10.50 Uhr zu einem Schnup-
pertag  in die Grundschule, Rainer-Haungs-Str. 3, ein. Es wird 
gebastelt, gespielt, gesungen und gelernt. Die Eltern dürfen sich 
in dieser Zeit bei Kaffee und Kuchen über Anmeldung, Einschu-
lung u.v.m. unverbindlich informieren. Bei Interesse sind Anmel-
dungen möglich bis zum 27. April unter Tel. : 07821 53418 oder 
E-Mail: schule@fes-lahr.de 
Nähere Infos über die Schule unter www.fes-lahr.de 

BiZ & Donna 
Mein	Auftritt	–	Körpersprache	im	Bewerbungsge-
spräch
Christian Bernhardt, Dozent an der Bildungsstätte der Bundes-
agentur für Arbeit,  informiert am Dienstag, 25. April 2017 zum 
Thema „Mein Auftritt – Körpersprache im Bewerbungsgespräch“. 
Die Informationsveranstaltung beginnt um 9 Uhr im Berufsinfor-
mationszentrum (Raum U 70) der Agentur für Arbeit in Offenburg 
in der Weingartenstraße 3 und endet um 11 Uhr.

Wir sagen nicht immer, was wir denken. Aber unsere Körper-
sprache verrät, was wir fühlen. Selbst wenn wir schweigen, redet 
unser Körper immer noch.
Insbesondere im Bewerbungsgespräch hängt die Wirkung der 
Selbstpräsentation enorm von der Mimik und Gestik, der Körper-
haltung und den Bewegungen ab.
Sie können Sympathie wecken, aber auch das Gegenteil. Erst 
wenn die nonver-balen Signale zu den Aussagen und dem rest-
lichen Bild der Person passen, entsteht ein stimmiges Ganzes, 
was bei der Bewerbung eine entscheidende Rolle spielt.
Die Veranstaltung BiZ & Donna wird organisiert von Elke Leib-
brand, Beauftragte für Chancengleichheit am Arbeitsmarkt der 
Agentur für Arbeit Offenburg.
Alle interessierten Frauen und Männer sind zu dieser kosten-
freien Veranstaltung herzlich eingeladen. Die Teilnehmerzahl ist 
begrenzt, eine Anmeldung ist er-wünscht per E-Mail an Offen-
burg.BCA@arbeitsagentur.de oder telefonisch unter 0781 – 93 
93 215.

Schule	geschafft	–	wie	geht´s	weiter?
Freiwilliges Soziales Jahr oder Bundesfreiwilligendienst sind 
gute Möglichkeiten, in der sozialen Arbeit Erfahrungen für die 
Berufswahl und für das Leben zu sammeln.
Im Dinglinger Haus in Lahr bieten wir diese Möglichkeiten an und 
suchen für das Schuljahr 2017/2018 junge Menschen, die uns 
bei unserer Arbeit mit Kindern und Jugendlichen unterstützen.
Wenn Sie interessiert sind, rufen Sie uns an oder schicken uns 
eine E-Mail.
Dinglinger Haus, Weinbergstr. 9, 77933 Lahr, Tel. 07821-589-0.
Ansprechpartner Jugendhilfe: Manfred Senft, m.senft@dinglin-
gerhaus.de.
Ansprechpartner Sprachheilzentrum: Freimut Wacker, f.wa-
cker@dinglingerhaus.de, Homepage: www.dinglingerhaus.de.

Von der Realschule zum Clara-Schu-
mann-Gymnasium Lahr
Realschüler können nach Klasse 6 zum Clara-Schumann-Gym-
nasium wechseln und nach sieben Jahren die allgemeine Hoch-
schulreife ablegen. 
Dieser Aufbauzug ist ein Weg, der dem bisherigen neunjährigen 
Gymnasium entspricht. Als Profilfach können die Schüler Musik 
oder NwT (Naturwissenschaft und Technik) wählen.
Das Aufbaugymnasium baut auf der Orientierungsstufe (Klas-
se 5 und 6) auf und beginnt mit der Klassenstufe 7. Die zweite 
Fremdsprache Französisch wird neu begonnen. Das Angebot 
richtet sich besonders an Schülerinnen und Schüler, die zu-
nächst in den Klassen 5 und 6 die Realschule, Werkrealschule 
oder die Gemeinschaftsschule besuchen und dann auf ein all-
gemeinbildendes Gymnasium wechseln wollen. Es können aber 
auch Schüler aus Gymnasien aufgenommen werden, wenn sie 
ein Profil des Aufbaugymnasiums wählen wollen. 
Für Schüler des Profilfaches Musik gibt es neben dem Instru-
mentalunterricht, der zum Schulangebot gehört, eine Reihe von 
zusätzlichen Angeboten: Chöre, Orchester, Bigband, Kammer-
musik, usw. 
Schülerinnen und Schüler des Aufbauzugs können auch im In-
ternat aufgenommen werden.
Das CSG ist eine Schule mit Internat für Jungen und Mädchen. 
Schülerinnen und Schüler, die außerhalb des alten Landkreises 
Lahr und außerhalb von Offenburg wohnen, können in der Regel 
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nur als interne Schüler aufgenommen werden. Die Internatsge-
bühren betragen zurzeit  € 674,-- pro Monat; Ermäßigungen bis 
€ 431,- je nach Einkommen sind möglich. In den Internatsgebüh-
ren sind  Lernbetreuung und  pädagogische Begleitung einge-
schlossen.
Das besondere Angebot des Clara-Schumann-Gymnasiums ist 
in Südbaden einmalig. Für Eltern und Schüler, die am Aufbauzug 
interessiert sind, wird am Mittwoch, 26. April 2017, um 19.30 Uhr 
im Clara Schumann-Gymnasium Lahr ein Informationsabend 
stattfinden.
Für Schülerinnen und Schüler, die sich für das Internat interes-
sieren, bieten wir an diesem Tag um 17.00 Uhr eine Führung 
durch das Haus und ein gemeinsames Abendessen im Spei-
sesaal an.
Anmeldetermin ist am Dienstag, 2. Mai 2017 von 13.30 Uhr bis 
16.00 Uhr.

Pegasus-Fachschule für Sozialberufe
Die Pegasus-Fachschule für Sozialberufe in Schutterwald 
(Schutterstraße 12) erweitert das Bildungsangebot. Ab Septem-
ber werden neben Jugend- und Heimerziehern auch Arbeitser-
zieher ausgebildet. 
Voraussetzung für die dreijährige Ausbildung zum Jugend- und 
Heimerzieher ist ein Mittlerer Bildungsabschluss sowie eine 
abgeschlossene Berufsausbildung oder 1200 Stunden soziale 
Tätigkeit. Mit Fachhochschulreife oder Abitur ist ein sechswö-
chiges Praktikum Voraussetzung. Von Voll- sowie teilstationären 
Einrichtungen, Jugendzentren, Schulbegleitung bis zu Jugend-
vollzugsanstalten, Heime und Behindertenwerkstätten reicht das 
Tätigkeitsfeld eines Jugend- und Heimerziehers.
Voraussetzung für die ab September beginnende dreijährige 
Ausbildung zum Arbeitserzieher ist ein Hauptschulabschluss, 
eine abgeschlossene Berufsausbildung sowie eine zweijährige 
Berufsstätigkeit. Anmeldungen sind bis August möglich. Die An-
zahl der Plätze ist auf 20 begrenzt.
Neu ist auch das Fortbildungsangebot für soziale Berufe zu The-
men Gesundheit, Kunstpädagogik, Gesprächsführung/Kommu-
nikation, Systemische Deeskalation, Organisation sowie Medi-
enpädagogik. 
Am Dienstag, 25.04.2017 wird von 16 bis 17.30 Uhr sowie von 
18 bis 19.30 Uhr die Ausbildung zum Arbeitserzieher vorgestellt. 
Weitere Infos gibt’s im Internet unter www.pegasus-fachschule.
de oder telefonisch unter 0781-99077131.

Schadstofffreie Ostergeschenke 
Zur Osterzeit wird zunehmend auch Spielzeug verschenkt, bei 
wärmer werdenden Temperaturen vor allem Freizeitartikel für 
draußen, wie Bälle, Inlineskates, Roller, Skateboards, Schaufeln 
oder Eimer für den Sandkasten. In den Plastikartikeln, insbe-
sondere in Importen aus Fernost, können sich die sogenannten 
Weichmacher oder Chemikalien wie Bisphenol A verstecken. 
Während des Gebrauchs können sich diese Substanzen aus 
den Spielzeugen herauslösen und gelangen so in die Umwelt 
und den menschlichen Körper. Sie können in den Hormonhaus-
halt von Heranwachsenden eingreifen und zu späteren gesund-
heitlichen Schäden führen. 
Damit die Ostergeschenke auch wirklich frei von Schadstoffen 
sind, empfiehlt der Bund für Umwelt und Naturschutz Deutsch-
land (BUND), diese vorab mit einer von den Umweltschützern 
selbst entwickelten Smartphone-App zu testen. Mit der kostenlo-
sen „ToxFox-App“ können Verbraucher die Barcodes von Spiel-
zeug oder auch von österlichen Deko-Artikeln scannen. Ist das 
jeweilige Produkt in der Datenbank eingetragen, werden enthal-
tene Schadstoffe angezeigt. Und ist das Produkt noch nicht er-
fasst, können die App-Nutzer sich mit einem Klick direkt an den 
Hersteller wenden und dort Auskünfte über mögliche Schadstof-
fe in den Produkten erfragen. Spätestens nach 45 Tagen muss 
der Nutzer eine entsprechende Antwort erhalten. 

Vielfach gibt es auch Alternativen zu Plastikspielzeug. Puppen 
und Bälle aus Stoff, Holzspielzeug oder Sandkastenzubehör aus 
Biokunststoff sind in der Regel weniger problematisch. 

Vereinsmitteilungen

Feuerwehr  Stadt  Lahr
Abt.  Mietersheim

Einladung zum Osterfeuer
Die Feuerwehr Lahr, Abteilung Mietersheim, lädt zum Osterfeu-
er am Ostersamstag ein. Die Entzündung des Osterfeuers ist 
ein zentrales Ereignis der Christen und erfolgt immer am Os-
tersamstag. Mit dem Osterfeuer wird im Frühjahr die Sonne be-
grüßt. Weiter steht die Sonne als Sieger über den Winter und 
als Erwachen nach einer langen, kalten Zeit. Sie galt auch zur 
Sicherung der Fruchtbarkeit, des Wachstums und der Ernte. 
Die Veranstaltung beginnt am Ostersamstag, 15.04.2017, 18.30 
Uhr im Mietersheimer Berg. Der Platz ist zu Fuß über die Wei-
denstraße erreichbar und der Weg beschildert. Das Feuer wird 
bei Beginn der Dämmerung entfacht. Die Bevölkerung ist zu die-
sem Brauch recht herzlich eingeladen. 
Die Feuerwehr Lahr, Abteilung Mietersheim, freut sich auf 
Ihre Teilnahme.

Jugendfeuerwehr Lahr, Gruppe Mietersheim
Jahreshauptversammlung der Jugendfeuerwehr Stadt Lahr am 
Samstag, 29. April, 17.30 Uhr. 

Vereinsgemeinschaft
Mietersheim 

Dorfflohmarkt	in	Mietersheim
Unter dem Motto „Ein Dorf schafft Platz“ plant die Vereinsge-
meinschaft Mietersheim am Samstag, den 22. Juli 2017 einen 
Flohmarkt im erweiterten Ortskern unseres Stadtteils durchzu-
führen. Bürgerinnen und Bürger hätten dann die Möglichkeit, auf 
ihrem eigenen Gelände (Hof, Garage, Garten usw.) gegen eine 
geringe Standgebühr, ihre längst nicht mehr benötigten Artikel 
einem hoffentlich zahlreich erscheinendem interessierten Publi-
kum anzubieten. 
Ausgeschlossen aus dem Angebot sind jegliche Speisen und 
Getränke. 
Für Kinder im Alter zwischen 6 und 12 Jahren ist ein gesonder-
ter „Kinderflohmarkt“ entweder beim Bürgerhaus oder beim Rat-
haus vorgesehen. Hierfür fallen keine Standgebühren an. 
Die Organisation, sprich die Bewerbung durch den Druck von 
Flyern, Ankündigung in der Presse, Angebot und Verkauf von 
Speisen und Getränken usw. übernimmt die Vereinsgemein-
schaft Mietersheim. Ansonsten liegt die Verantwortung beim 
Standauf/-abbau sowie auf dem gesamten Verkaufsgelände 
beim Standbetreiber. Gewerbliche Flohmarkthändler sind nicht 
zugelassen.
Interessierte Personen, auch aus anderen Stadtteilen, melden 
sich bitte bis spätestens	23.	April	2017 unter Angabe des Na-
mens, der Anschrift und der Telefonnummer per E-Mail unter fol-
gender Mail-Adresse: rolf.loeschtrog@gmx.de. 

Gesang- und Sportvereinigung
Mietersheim e.V. gegr. 1895
www.gsv-mietersheim.de, Willi Ugi Vorst. Vorsitzender, 
Tel. 4436, E-Mail:  Vorstand@GSV-Mietersheim.de

Jahreshauptversammlung	2017
Zur Jahreshauptversammlung der Gesang- und Sportvereini-
gung Mietersheim e.V. am Freitag, den 5. Mai 2017 um 19.30 
Uhr in der GSV Halle laden wir alle Mitglieder und Freunde recht 
herzlich ein und würden uns über einen zahlreichen Besuch sehr 
freuen.



6  MH 

Rheinstraße 18
77963 Ottenheim
Tel. 0 78 24 / 66 41 675

BIS 30. APRIL 2017
Wegen Geschäftsaufgabe große Rabattaktion !

Angelzubehör
Futter und Zubehör für 
Hunde | Katzen | Vögel | Nager

50%
Rabatt

Bis zu

RÄUMUNGSVERKAUF

Die Tagesordnung umfasst nachfolgende Punkte:
1.  Begrüßung 
2.  Berichte des geschäftsführenden Vorstandes:
     Geschäftsbericht
     Kassen- und Finanzbericht
     Kassenprüfbericht
     Mitgliederbewegung/Verwaltung
     Öffentlichkeitsarbeit  
3.  Jahresberichte der Abteilungen:
     Freizeitsport-Damen
     Handball
     Headis
     Jugend  
4.  Ehrungen
5.  Anträge
6.  Vorschau 2017
7.  Verschiedenes

Anträge zur Jahreshauptversammlung können bis zum 28. April 
2017 in schriftlicher Form bei Willi Ugi, Bei der Linde 7, 77933 
Lahr, vorstand@gsv-mietersheim.de eingereicht werden. 

Vorankündigungen:
Altpapier-	und	Kartonagensammlung
Die nächste Altpapier- und Kartonagensammlung in Mietersheim 
findet am Samstag, den 10. Juni 2017 statt. Wir würden uns freu-
en, wenn Sie diese Aktion unserer Jugendabteilung in gewohnter 
Weise tatkräftig unterstützen würden.

Sommerfest mit Frühschoppenkonzert
am Sonntag, den 25. Juni 2017 auf dem GSV Sportgelände. 
Die Bevölkerung ist schon heute hierzu recht herzlich eingela-
den.

GSV-Jugendabteilung   
In den Osterferien findet kein Eltern-Kind-Turnen, und kein Kin-
derturnen, sowie kein Minihandball statt!

Schöne Ostern wünscht
das Jugendteam

Weitere Infos zu uns auf der GSV-Homepage www.gsv-mieters-
heim.de, bei unserer Jugendleiterin, Tanja Schoner (Tel. 0152 56 
109 129) oder bei Simone Meyer (Tel. 07821-42332).

Fußballclub Mietersheim e.V.  
der etwas andere Fußballverein
Fußball - Damengymnastik - Boule

 

F-Jugendtraining bis Jahrgang 2008 am Mittwoch ab 17 Uhr in 
der Schulturnhalle 

Am 21. Spieltag reisten unsere  Senioren nach Friesenheim. Die 
2. Mannschaft verlor knapp mit 2:1. Die Erste Mannschaft hätte 
sich an diesem Tag 1 oder 3 Punkte gegen eine schwache Mann-
schaft von Friesenheim sichern können. Doch Abwehrschwä-
chen verhinderten diesmal den Erfolg. 
Gegen den Tabellenführer aus Grafenhausen hatte die 2. Mann-
schaft nicht die Spur eine Chance und verlor wenn auch unnötig 
hoch mit 0:16 Toren 
Besser lief es für die 1. Mannschaft am 20. Spieltag gegen den 
Tabellenzweiten aus Grafenhausen. Ohne 4 Stammspieler ging 
der FC mit 1:0 in Führung und hielt diesen Vorsprung bis  kurz  
vor der Halbzeit. Dennoch steckte die  Heimmannschaft nie auf 
und hielt tapfer dagegen. Endergebnis 1:3 – schade Jungs nur 
weiter so ! 

Mittwoch,	12.04.17 Training  der  Senioren  ab 19  Uhr

Donnerstag,	13.04.17    Jahreshauptversammlung FCM  im 
Clubheim Beginn 19:30 Uhr 

    Dauer  ca. 45 Minuten  anschließend 
außerordentliche Spielerversamm-
lung

Samstag,	15.04.17	
FCM 2  –  FC Ottenheim  2    14 Uhr  
FCM 1  –  FC Ottenheim  1    16 Uhr  

Dienstag,	18.04.17      Training ab19  Uhr   
Donnerstag,	20.04.17   Training ab 19 Uhr  
Sonntag,	23.04.17 
SV Schmieheim  2  –  FCM 2    13 Uhr  
SV Schmieheim  1  –  FCM 1    15 Uhr  

Boulen beim FCM 
Jeweils am Donnerstag „Jedermann-Boule“ ab 18:30 Uhr auf der 
Bouleanlage  im Pappelwaldstation - für Neulinge oder Besucher 
können Boulekugeln gestellt werden. 

Damengymnastikabteilung 
Na, neugierig geworden? Dann kommt doch einfach mal zu einer 
Schnupperstunde vorbei. Wir erwarten keine besondere Fitness, 
noch stellen wir Ansprüche an die Kleidung. Unser Training fin-
det jeden Freitag von 20:15 Uhr bis 21:30 Uhr in der Schulturn-
halle in Mietersheim statt.
Weitere Auskünfte erteilt euch die Übungsleiterin Ulrike And-
ratschke, Telefon 07821 / 3 98 69. 
Weitere Info`s unter www.FC-Mietersheim.de. 

Boulefreunde Mietersheim
Die Spieler treffen sich dienstags um 15.00 Uhr vor dem Bürger-
haus.

Narrenzunft Schärmies
Mietersheim e.V.  www.nz-schaermies.de

 

Jahreshautversammlung 
Am 21.04.2017, 20:00 Uhr, findet im Clubhaus des FC-Mieters-
heim die Jahreshauptversammlung der Narrenzunft Schärmies 
e.V. statt. Auf dem Programm stehen unter anderem die Berich-
te aus den jeweiligen Abteilungen und den Ressorts sowie die 
Neuwahlen der Vorstandschaft. Die Narrenzunft wünscht allen 
Anwesenden einen angenehmen Abend und der Versammlung 
einen guten Verlauf.

1. Mai, Maihock am Bürgerhaus Mietersheim
Am 1. Mai, ab 11:00 Uhr, wird wieder am und im Bürgerhaus Mie-
tersheim gefeiert. Die Schärmies bauen erneut ihren Grillstand 
am Bürgerhaus auf. Neben den traditionell angebotenen gegrill-
ten Speisen werden in diesem Jahr auch wieder Hamburger und 
Cheeseburger angeboten. Natürlich wird auch eine Kuchenbuf-
fet das Angebot abrunden. Die Veranstaltung findet bei jedem 
Wetter statt, Sitzplätze im Trockenen sind reichlich vorhanden. 
Also ab auf Velo, die Schärmies freuen sich auf euren Besuch.

Anzeigen
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Wir suchen ab sofort

Wenn Sie eine abgeschlossene Ausbildung haben und zuverläs-
sig sind, freuen wir uns auf Ihre Bewerbung, gerne auch telefo-
nisch an:

Holzbau Kindle  (Inh. Frank Gänshirt) 
Sandbachstraße 12, 77933 Lahr-Sulz
Telefon (0 78 21) 2 42 03, Telefax (0 78 21) 2 52 78
E-Mail: info@holzbaukindle.com, www.holzbaukindle.com

2 Zimmerer-Gesellen mit Führerschein

1 Zimmerer-Vorarbeiter mit Führerschein

Tullastraße 19
79341 Kenzingen
Tel. +49 7644 4240

www.nuvolin.de
info@nuvolin.de

Friedhofstraße 25
77933 Lahr
Tel. +49 7821 23233

Steinmetz, Steinbildhauer und Restaurator

Grabmale

Nuvolin GmbH

Gemeinsam mit Ihnen geben wir Ihren 
Vorstellungen Gestalt und schaffen 
damit ein unverwechselbares Zeichen 
Ihrer Erinnerung. 

Michael Metzger
Beratung/Verkauf und 
Montage von innen- und 
außenliegendem Sonnenschutz

GROSSE AUSSTELLUNG
D-77977 Rust · Ritterstr. 41 · Fon 0 78 22 / 861 332

• Markisen • Jalousien • Rollläden
• Aluklappläden • Insektenschutz
• Reparaturen • Glasdachsysteme

Daheim ist daheim...

Arbeiterwohlfahrt Ortenau
Rufen Sie uns an: 0 78 21 / 2 15 53

Wir beraten
Sie gerne.

Wir sorgen für die notwendige 
Unterstützung, damit Sie auch im 
Alter selbständig zu Hause wohnen 
können!

Pflegedienst • Nachbarschaftshilfe • Essen auf Rädern

Geflügelverkauf
Dienstag,	18.04.	u.	Montag,	15.05.2017
Mietersheim, Rathaus 12.20 Uhr
Geflügelhof	J.	Schulte,	Tel.	05244-8914,	Fax	05244-7724715
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Fenster // Türen
Rollläden // Jalousien
Überdachungen
Insektenschutz

Tullastraße 27 · 77933 Lahr  
Tel. +49 (0) 78 21/ 95 48 76 - 0   
Fax +49 (0) 78 21/ 95 48 76 - 9  

info@wuest-schabinger.de  
www.wuest-schabinger.de
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Kurzzeitpflege

Betreutes Wohnenkl
im

at
is

ie
rte

 R
äu

m
e

kl
im

at
is

ie
rte

 R
äu

m
e

durchgehende Öffnungszeiten und kostenlose Parkplätze

Wir brauchen ab sofort 

Verstärkung
 in Voll- oder Teilzeit.

DANKE
...dass ihr  
nicht nur  
meckert,  
sondern  
macht.

Vergessen Sie alles, was Sie über Minigolf wissen...

Adventure  Mini.Golf.Park
in Oberharmersbach ist anders!

Talstraße 68  |  77784 Oberharmersbach
Telefon 0 78 37 / 922 34 60
www.adventure-minigolfpark.de

Lust auf Abenteuer?
Spiel, Spaß & Spannung erwartet Sie!

täglich
geöffnet

Geflügelverkauf	Gieseker
27.04.2017, Lahr-Mietersheim, Rathaus, 10.30 Uhr
Fon 02353 7000-0 - www.gefluegelhof-gieseker.de 

Blech & SanitärBlech & SanitärBlech & SanitärBlech & SanitärBlech & SanitärBlech & SanitärBlech & SanitärBlech & SanitärBlech & SanitärBlech & SanitärBlech & SanitärBlech & SanitärBlech & SanitärBlech & SanitärBlech & SanitärBlech & SanitärBlech & SanitärBlech & SanitärBlech & Sanitär

                 | 77933 Lahr-Sulz | Telefon 0 78 21 / 2 34 22

Inhaber Matthias Hryhoruk
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